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Merénylet a vallásoktatás 
ellen.*)

piink nyakába koldus tarisznyát akasz­
tottak. Az erkölcsi állapotok még rosz- 
szahbak. Irodalmi termékeink, amiknek 
feladatuk kellene legyen az egyed, a csa­
lád. a nemzet közleikületének nemesítése, 
szent és nagy ideákkal megtermékenyíté­
se, júravaló kitanitása megtévesztő; re­
gényeiben. elbeszéléseiben, szinjátékai- 
ban: szemérmetlen bűnre tanító, s az 
ember alacsony szenvedelmeinek szolgá­
latában áll. Az isteni és emberi igazságok, 
javak és erkölcsi jóságok, hazai, nemzeti 
hagyományainak lábbal taposója. Megha­
misítja történetünket. Nagyjainkat meg­
gyanúsítja. piedestáljáról, hová a haza 
szabadságáért és nagyságáért hozott ál­
dozataik és a nemzet örök hálája emelte, 
porba rántja, megfosztja a kegyelettől, 
amit évszázadok lelke féltékenyen őrzött, 
ápolt és szentelt meg szivében. És most 
iskoláinkból a lelket, a nemzet fenntartó 
elemet, erőt akarja kiszaggatni és az ö 
erkölcsében nevelni, mely a nagyvárosok 
piaci rablógyilkosainál, panantmis tálnál, 
és hasított szoknyákon át magát áruló ar­
cátlanságánál egyebet nem képes felmu­
tatni. Valóban ökölbe kell szoruljon min­
den kéznek, midőn nemzetünk gyermekei 
fölnevelésére ily pribék had tolja föl 
magát, ha találtatik tanító, aki hivatásá­
nak csak szikráját is hordja magában. —

ha találtatik tanító, aki a nemzetölökkel 
bármi tekintetben egyetért, közösséget 
tart fenn. I te ilyen Istennek hála nincs és 
nem is lehet közöttünk. Hanem ellenke­
zőleg vannak, kell hogy legyenek olyanok, 
akik minden Isten és haza támadó szót 
torokba tojtanak; minden Isten és haza 
ellen irányuló támadást, történjék az szó­
ban, Írásban és cselekedetben, azonnal 
szóval. Írással és hivatásuk munka köré­
nek hűséges betöltésével, hitvallásával 
vissza vernek.

A magyar keresztény társadalom 
restaurátióiának munkája minden irány­
ban megindult. Éöerejét a nemzet fiatal 
sarjának kitanitásara és a keresztény 
szellemben való nevelésére fordítja. Kon- 
gregátiók. férfi és női patronázsok. vetél­
kedve osztják meg egymás közt a feleba­
ráti szeretetnek krisztusi kötelsségeit. Do- 
liodt pincelakásokból a szülők által elha­
nyagolt. vagy szülök nélkül elhagyatottan 
a köztereken tetrengű gyermekeket 
gény- és árvaházakba veszik fel. Ápolják 
s oktatják ... Az emberszeretet találé­
konyságával szedik össze és tanítják ki 
a rosszra indult ifjakat, erkölcsileg el­
esett. megbotlott leányokat. Mindenüvé 
kinyúlik és eljut a jótékonyság keze. A 
társadalomnak egyetlen sebe 
amelyre az irgalmas szamritánus olaja ne

Semmi annyira égető szükségképen
nem áll előttünk, minthogy végre-vala- 
hára a vallásoktatás és nevelés ellenségei­
nek, nevezzük a gyermeket a maga 
nevén, szabadkőművesség irányzata és 
törekvése iránt eddig tanúsított közö­
nyünk lethárgiájából. nembánomságából 
fölrázkodjunk: semmit ne kicsinyeljünk, 
ami gyakran szép, megvesztegető, ke­
csegtető alakban irataikban, lapjaikban, 
stb. a keresztény örök igazságok, erkölcsi 
elvekkel szemben megnyilvánul. További 
önképzés, tanulás által szerezzünk erős 
meggyőződést a keresztény világnézetről. 
Helyezkedjünk azoknak magaslatára: le­
gyünk érzékenyek minden hatás iránt, 
ami egyház, haza, nemzet fenntartó mun­
kálkodásunkban zavarni, akadályozni, 
feladatunktól elterelni akar.

Az öntudatra ébredező Magyaror­
szág a keresztény társadalom restaurálá­
sának. újra való alapozásának munkáját 
vette legsürgősebb feladatául. Közgazda- 
sági. ipari és kereskedelmi állapotaink ne­

sze-
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nincs.

Urhatnámság.
Irta: Kéz Andor.

Sándor Péter hogy kikerült a katona-

zött. Aztán kezdett okosan gondolkozni, 
hogy itt annyi ökör. ott annyi ló. meg föld 
is — s igy lassan megállapodott Zsuzská- 
nál. Azért Zsuzskánál. mert ott ökör is 
volt. meg ló is. no meg föld is akadt. Mert 
szörnyen megokosodott Péter a katona­
ságnál. nem hiába volt káplár, 
dig tudvalevőleg a legszükségesebb szer­
zet. különösen a huszároknál. így Péter 
már egészen kifőzte a stratégiát s a va­
sárnapi táncban sokat pergette Zsuzskát
— bár Julis pergősebb volt, szemrevalóbb 
is, — de a járandóság kevesebb volt.
Nem hiába mondogatta a hadnagy ur:
Péter aztán vigyázz, kit veszel el! Nézd 
meg az apját, az anyját, de legjobban a 
ládafiát. Úgy pedig senki sem tudta rend­
be szedni a kompániát, mint a hadnagy ur.
— hát okos ember lehetett.

Péter már tudta s el is igazította ma­
gában. hogy vagy Zsuzsi — vagy — kü­
lönben tovább nem is gondolkozott. Zsu­
zsi és vége ! mondják, hogy üveg van helyette, meg

Most Is abban jár s nagyon keresi I hogy a haja is kóc! Mikor aztán az eskü-

Marcit meg Jánost, mert nagy tervet fő­
zött ki. ö olyat tesz. amit még senki a 
faluban. S hogy összekerült a társaság, 
ment is a beszéd nagy sebesen.

— Tudjátok — kezdte a szót Péter — 
házasodni kellene. De nem azért voltam 
én sokfelé, hogy azt csak olyan egysze­
rűen intézzem el. Módját kell adni annak 
is, mint a vakparádénak.

— Hát az mi?
— Hogy mi-e? Ha-ha-ha Hát még 

azt se tudod? Hát a vakparádé, . . a 
vakparádé . . . az. az vak parádé! — Hát 
mondom valami úri formát kell adni a 
dolognak.

— No már tudom mit akarsz.

ságtól, — illetve a huszárságtól. mert hát 
az katonánál is katonábh ahol a káp- 
lárságig is felvitte nagy veszedelmére a 
falu legényeinek, mert még ott is a csilla­
gokat kereste s a kisbiró fiát, mert sze­
gényt a ló megrugta s ott kellett hagynia 
a cifra mundért 
hátrább helyezte a rangsorban, — J'edig 
Pista azért csak Pista maradt, azóta 
Sándor Péter nagyon sokra becsülte ma­
gát. No de nem erről akarok mesélni, ha­
nem arról, hogy Péter amint hazakerült 
keményen kezdett gondolkodni a dolog 
felett, hogy házasodni kéne. Ez olyan be­
tegség, amilyenbe majd minden legény 
beleesik, egyik később, másik hamarább. 
Akkor sulyosab a baj ha katonaság előtt 
esik bele — de ez se tartozik ide, hiszen 
Péter a katonaság után esett bele.

Még ugyan nem volt egészen benne, 
de most céllal nézgelödött a lányok kö-

az pe-

még a kanásznál is

Mikor a Kenessy szolgabiró urékná! 
voltam, akkor ment annak is férjhez a 
lánya. Aj be szép kisasszony volt. Az a 
bolond fiskális volt a vőlegénye, aki a ta­
vaszi vásárkor mind kiverte a vendéglő 
ablakait s akinek hiányzik a félszeme, azt

"Budapest, IV. Váci-utca 41.Oberbatier fl. dióda - A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
5 zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Lapunk mai száma 8 oldal.
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egy-egy ilyen állást. Látják ezt a tanító­
képzők növendékei is s igy, még örülnek, 
ha kikerülve az életbe, orgonázási tudo­
mányukat a képzőben hagyják .mivel igy 
nemcsak a kántori, hanem a segédkántori 
állástól is megmenekednek s legalább sza­
badon használják fel úgy a nyári, mint a 
tanévben levő szüneteket, sőt ezalatt 
olyan mellékfoglalkozást is szerezhetnek 
maguknak, 
egyenlő, sokszor meg nagyobb tanítói 
havi fizetésüknél is.

bi körlevelében azért rendelte el, hogy a 
tanítóegyesületek gyűléseiről felvett jegy­
zőkönyvek hozzá ielterjesztessenek. Úgy­
szintén e célból akarja, hogy a tanító­
egyesületek kerületében levő papság, 
gimnáziumi tanárok stb. rendes tagok ké­
pen jöjjenek támogatásunkra.

A keresztény oktatás és nevelés szel­
lemét. mint az egyház, nemzet és haza 
ientartó erejét ápolja, erősítse és tegye 
eredményessé a magyarok nagy Istene!

csepegne. A vakok, némák iskolája, az 
árvák menházai. betegek, szegények gon­
dozása stb.: az egyház, az állam, a tár­
sulatok, szövetkezetek és egyesületek, 
mind. de mind élénk tevékenységben tart­
ják a jótékonyság lelkét.

Nem szabad, nem lehet az emberi és 
hazafias indulás e nemes versengéséből 
nekünk, elsősorban a reákészült és hiva­
tott tanítóknak kimaradni. Ugyahogy mó­
dunk. alkalmunk van : vessük rá magun­
kat egész erővel a ránk bizott nép ha­
jainak orvoslására, nyomorúságának eny- j 
hitesére és elviselhetésére. Különösen a 1 
köteles iskolajárásból kinőtt ifjúságot ne j 
engedjük ki kezünkből további gondozá­
sunk nélkül. A szeretet mindenre képes 
és mindent végre tud hajtani. Ha az ifjú 
látja. érzi. hogy szeretettel csüngünk sor­
sán. lehetetlen, hogy ráhatásunk ered­
ménytelen legyen. Fogjunk kezet, tart­
sunk össze. Tanító egyesületeink össze­
jövetelei ne merüljenek ki a módszeres 
tanításokkal és némi felolvasásokkal, 
vagy szavalatokkal, hanem kapcsoljuk 
be azokba a számbavételt és számadást 
is. hogy falu. község stb. ügyeinek, hajai­
nak vezetésében, intézésében, szövetke­
zeteik támogatásában, az erkölcsök javí­
tásában mit tettünk, mit kell tennünk. És 
igy egymást felvilágosítva, tájékozva, lel­
kesítve töltsük meg lelkünket népünk 
közügyéi iránt való érdeklődéssel, bőveb­
ben tájékozó bölcseséggel. serény tevé­
kenységre készséges erővel, bátorsággal 
és elhatározással. Semmit ne kicsinyel­
jünk. annál kevéshbé el ne hanyagoljunk, 
amit magunk további •".•¡képzésre és nén-

melynek havi jövedelme

1907. előtt 3—400 koronával a gyen­
gébb kántori állások is többet értek a 
tanítói állásoknál, nem számítva az 1000— 
1500 koronával többet érőket s igy meg 
volt a nemes verseny ezen állások elnye­
réséért. Tehát érdemes volt e téren is 
minél nagyobb képzettséget szereznie a 
tanítóságnak. Most azonban nemcsak a 
fizetés egyenlő, hanem mivel a kántorta- 
nitó fizetésének legnagyobb részét a hit­
község adja. gondoskodik arról is, hogy 
ezen kenyér keserűbb legyen, mint a 
tisztán tanítóé, kit nagy részben az állam 
fizet.

A kán tor tanítók helyzete.
A „Közművelödés-‘-ben nem régen 2 

cikk jelent meg „Kántor képzésünk" cím­
mel. mely ezen sürgősen megoldandó 
kérdéssel foglalkozik, csakhogy figyelmen 
kívül hagyva az okot. melyért a tanitó- 
nem szívesen, csak kényszerből pályázik 
kántoriamtól állásra, természetesen a kö­
vetkeztetés sem állja meg mindenütt a 
helyét. Nem a kiképzésben van a hiba. 
mert hisz mi. kik úgy I’. Tintának, mint a 
jelenlegi zenetanárnak Dományáncznak 
is tanítványai voltunk, tapasztalatból tud­
juk. hogy az utóbbi tanítása volt alapo­
sabb és öntudatosabb úgy a zenei gya­
korlat. mint az elmélet alapján. Csakhogy 
jelenleg mások a viszonyok, mint ezelőtt 
III- 15 évvel, amennyiben 1907-től kezd­
ve 2 Ízben rendezték a tanítóság fizetését 
úgy ahogy s ebből a sovány rendezésből" 
is a kántortanitók nagy része kimaradt, 
mivel a kántori fizetése a tanítóihoz csa­
toltam» s igy tisztán tanítói fizetésért 
végzi a kántortanitóság su ou százaléka
a kántori teendőket is. Ez az oka, hogy veszélyben, hanem gondoskodni fognak a 

• sra szükségesnek, iónt ist mindenki menekülni törekszik a/ I kepefizetők arról is. hogy az ezután tize­
iken állásokról s viszont csak olyanok tendu kepe kalangyája az ezelőtt fizetett

A ■ vgvcsüleiankrvk csa igy pályáznak az ily üresedésben levő he- gabonának felét se adja. habár rég elntul-

Tudok esetet, hol a kántortanitónak 
jelenleg még annyi jövedelme sincs, mint 
a vele egyenlő működési évekkel bitó ta­
nítónak. mivel a kepe 15—20 kalangya 
buza és zabbal s III- !2 szekér Iá val ke­
vesebb a dijlevélben biztosított összegnek 
Ha nem akarja ez a szegény tanító ered­
ménytelenné tenni tanítói és népnevelői 
munkáját, gyűlölné azon községben sze­
mélyét. kénytelen hallgatnia. Mert. ha 
felhajtana» esetleg nemcsak élete forog

lünk.

a.kerülik fontosságot, érdekeltséget é< .'.re. kiket a végszükség kényszerít i tak azon régi jó idők. mikor a kepefizetők
figyelemre való méltóságot. arra. hogy

Kegy vîmes Fiipásztorunk i- közeleb- tat ¡tői állást kaphatnak
átmenetileg, inig tisztán : gabonájuk javát vitték kepébe s igy csak 

elfogadjanak ! jelét, ha adja a jeleni buza kalangyája, a

\ ' Y: ét. hát előtte a kisasszony olyan nincs ott semmi dolga. Hanem elmondom i akartak először, de aztán csak megindul- 
s.rást kezdett, hogy na. Ketten aztán az már én is. Tudjátok az nagyon úri dolog, tak ük is Igaz, hogy ott. \ agy az apjuk, 
urak közül, meg a nagysága is mind be- i —- a tiszt urak majd mind megtették, 

székek neki. mind magyaráztak. -
vagy az anyjuk nein akarta a leányt oda- 

de ezt nem is hiszem, hiszen azok 
biztos

na- : hallottam én azt eleget, amint úgy elbe- | adni.
gyor s/énen beszélhettek, mert a kisasz.- j szélgettek és meséltek egymásnak. Tud- j mind olyan fényes urak voltak,
sz >: mind jobban sirt. - az volt aztán ! jutok az módfelett úri dolog, no nekem ! csak úgy mondták, mert ők is passzioz.nl
a szép esküvő. Talán te is siratni akarod I akkor úgy megtetszett, hogy menten meg j akartak,
a menyecskét, akkor a János jó lesz. az ; is fogadtam, hogy én se teszek máskép,
nagyon a lelkére tud beszélni a fehérnép- ; Olyat ti még nem Is hallottatok. Kell hoz- Ha nem kapnak, benneteket csak keresni
nek. : zá két ügyes legény - benneteket néz- j lógnak s ha a csendőrök megtalálnak, ak­

igaz ugyan, hogy nem volta- kor lesz ám ne mulass. Hiszen ez is csak
tolvajkodás, már pedig mi is segítettünk 
neked, te féltedben megmondod s akkor 
egyszeribe ránk húzzák a vizes lepedőt, 
nekem pedig nem kell. A múltkori vere­
kedésért úgyis kinézek egy kis áristom >t, 
már pedig az ingyen kitartást nem sze­
retem.

Hát haj nem lehet-e a dologból 2

telek ki.Ali. dehogy is. Az nem egészen 
urias. Sírnak itt mind a lányok, pedig nem 
is kisasszonyok. Hanem mást. 
tam egyszer, amint a hadnagy urnái me­
sélték a többiek.

Tudod Péter én azt mondom, hogy 
ió lenne talán, ha eldugnánk a lányi, hadd 
keressétek mindenfelé. Azt is uraknál 
láttam, pedig azok nagy urak voltak. 
Ott is úgy elbújt a kisasszony, hogy alig 
tudták a padlásról előkotorni. Pedig, hogy 
keresték. De. hogy örvendtek, mikor 
megtalálták, hogy mondták: be jó. hogy 
nem lett valami szerencsétlenség. — már 
pedig a padláson ugyan micsoda baja tör­
ténhetett volna. Ha még az istállóba bujt 
volna el. hát nem mondom. — de a padlá­
son!

tok még katonák, — kell egy jó szekér, 
két jó ló. no meg a leány. Igaz ugyan, 
hogy az urak vasúton mentek, de mit 
csináljak, amikor Hámosra nem jár vo­
nat. Ti majd odaálltok a zsidó kertje alá. 
Marci fogja a lovakat, te meg vigyázol. 
Úgy éjfél felé aztán a táncból elhívom 
Zsuzsit és megszöktetjük, mert ezt úgy 
hívják. Visszük a hámosi pusztára, ott 
úgy sincs most senki. Ez lesz aztán az úri 
passzió, már pedig én passziozni akarok. 
Vagy két nap múlva aztán csak haza 
szökünk ismét s akkor lesz a lagzi. így 
gondoltam én s igy is lesz jó. Ej! hogy 
fognak majd bennünket keresni! Ti per­
sze hallgattok.

hallot-

Tudod ez nem lopás, mert itt a 
holmi is jönni fog. Éhből nem lehet hajt 
csinálni. Ne félj te semmitől, van Sándor 
Péternek elég esze!

Hiszen vanni van, de csak baj ne 
legyen. Rendezz el mindent jól s mi ott 
leszünk, de arról ám senki se tudjon!

- Eiuk itt a kezem. Minden meg lesz, 
a jó áldomás is. Vasárnaphoz két hétre, 
éjjel odaálltok a Mózsi kertje alá. Addig 
aztán már szólani se kell róla.

Vasárnaphoz két hétre Péter nagyon 
kiöltözködött. Minden ragyogott rajta. 
Selyem nyakkendőjét lobogtatta a szél s

- Hm. hát hiszem jó, jó, — de Zsuzsi
akar-e?

— Az is semmi. Annyit jár Zsuzsi a 
a padláson, hogy az nem lenne újság. Kis­
asszonynak ott járni már más. annak

— Már miért ne akarna, ha én aka­
rok. Ne félj hallottam én az uraktól is, 
hogy bizony a kisasszonyok se nagyon
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15—20 évvel ezelőtti buza kalangyájá­
nak.

telik) sirig tartó hülést. teste különböző 
részeiben, inig kartársa a meleg szobá­
ból mehet az iskolába. Vagy nézzük, mi­
kor melegben-hidegben, sárban-porban 
néha 2 —3 óra utat is kénytelen megten­
ni — különösen filiákhan — temetések és 
istentiszteletek alkalmával! S ezek után 
még akadnak, kik csodálkoznak azon, 
hogy a tanítóság irtózik a kántorságtól?

Vájjon meglesz-e oldva ez a kérdés 
avval, ha tanítónő kántorok fogják a ha­
lottat térdig érő sárban több kilométeres 
utón kisérni? 
végzik-e ők is ingyen ezen teendőket, s 
áldozzák fel szabad idejüket, mint férfi 
kollegáik? Avagy milyen angyali hangok 
és melódiák lesznek azok. mit a haran- 
gozó-kántoroktól fogunk hallani, kiket 
szintén nem annyira a titula, mint inkább 
a picula fog ezen állásra vonzani, külön­
ben e nélkül még ők sem lesznek erre 
kaphatók.

Mind ez csak tapogatódzás és kísér­
letezés. melynek eredménye mindaddig 
nem lesz, míg a kántoriát is tisztessége­
sen nem fizetik. Ha lesz tisztességes kán­
tori fizetés, lesznek buzgó és képzett kán­
torok is, de addig nem.

Ezekben a szavakban benne volt az 
a ragaszkodó gyermeki szeretet, amely a 
marosvásárhelyi napoknak igazán ragyo­
gó keretéül szolgált.

Vannak kántortanitó állások, hol az 
udvar és gazdasági épületek rendezetle­
nek, a kerítés leomolva s igy a szomszé­
dokkal örökös harcban van az illető kán­
tortanitó s mikor követeli a kerítés felál­
lítását, kap is 2 szekér — a legelőről ki­
vagdalt — tövisbokrot kerítésnek gúny­
ból, hogy igy fokozódjék keblében a hi­
vatása iránti szeretet.

A kepefizetéskor meg éreznie kell azt 
a szolgai helyzetet, mely mindannyiszor 
az önérzetes ember arcába keregti a vért. 
mikor azon tudattal hozzák egyesek a 
„bért“, hogy ők tartják gyenge buza és 
zabjukkal a kántort. Készpénz fizetését 
meg annyi mindenféle alapból kell össze­
gyűjtenie. hogy csak bélyegre és papírra 
2—3-szor annyit kell adjon, mint tanítói 
kartársa s ezt is csak azon esetben kapja 
meg a rendes időben, ha van az illető 
alapban pénz és alázatosan beszél a keze­
lővel. különben várhat utána.

Egyik szomszéd községben éveken 
keresztül kevesebb volt a stóla, mint a 
dijlevélben biztosított összeg s mikor a 
kántor követelte a hiányt, azt hallotta 
még olyantól is, kinek erkölcsi kötelessé­
ge lett volna a támogatás, hogy „A kántor 
kevésnek tartja a községben a halálozást“

A fentiek pedig nem is annyira a ki­
vételek, mint inkább a rendes állapotok 
közé tartoznak s igy ne csodálkozzék sen­
ki. ha kezd gyűlölt lenni a kántori állás 
az ifjabb és idősebb kartársak előtt is s 
akik ily helyzetben vannak, egyedüli vá­
gyuk a gyors menekülés valamelyik tisz­
tán tanítói állásra.

Az érkezés.
Hétfő: A Sándor János-utcán pom­

pás fogatok robognak végig. Tizenegy 
óra előtt már a nagyszámú közönség mel­
lé sorakoznak a kócsagtollas felsö-gimná- 
zisták. Minden tekintet a kocsárdi vonal 
távolban egybefolyni sínpárjain fut végig. 
Mindjárt feltűnik Korácson praelátus- 
plébános alakja, akit körül vesznek az 
egyháztanács és hitközség tagjai és a kath 
főgimnázium tanári kara Rettegi Qéza 
igazgatóval stb.

Zugó éljenzés fogadja az érkező iő- 
pásztort, mikor előlép Hoffbauer Aurél, a 
város polgármestere, szívélyes, meleg 
szavakkal üdvözli az illusztris vendéget, 
ki úgy a Hoffbauer polgármester, mint 
Köllő alispán üdvözlő szavaira látható 
meghatottsággal válaszol és Karácson 
praelátus felé tart. aki hetedíél ezer hí­
vője örömét, várakozását, szeretetét tol­
mácsolta. Sokáig kell várni, mig spontán 
tüntetés lecsillapul és megindulhat a hosz- 
szu kocsisor, melynek legelején Kárnász 
nagybirtokos gyönyörű két szürkéje ve­
zetett. A kocsiban a Kegyelmes ur ült 
Karácson praelátus-plébánossal.

„Éljen a püspök bácsi'.“
Az utcán járó-kelők kalaplengetés- 

sel köszöntötték Erdély püspökét. Kedves 
jelenség volt. mikor a Sándor-utcai ele­
mi leányiskola ablakából „éljen a püs­
pök bácsi" kiáltások hangzottak. Hát 
még az örömnek és boldogságnak ama 
hangos megnyilatkozása, mellyel a gim­
názium, a zárda és a franciskánus fiú is­
kola sorfalat álló növendékei fogadták a 
plébánia elé megérkezett Főpásztort.

Megérkezés után főpapi áldást oszt­
va vonult iel plébániai lakosztályába, ahol

Nagyobb buzgalommal

Tavaszi bérmaut.
Marosvásárhely.

— Május 18—21. —
„Majdnem egy éve, hogy a kétségek 

sötét felhői lebegtek felettünk. A fájó bi­
zonytalanság remegtette lelkeinket: való 
igaz lesz-e. hogy Erdély elveszíti püspö­
két. hívek százezeréi jóságos Atyjukat? 
He hála az isteni Gondviselésnek, szét­
oszlottak a felhők: a kegyelmes Föpász- 
tor továbbra is a mienk maradt . . .“ Ezen 
szavakkal kezdte szentheszédét Karácson 
Márton íőesperes-plébános, mikor a Fő- 
pásztor érkezését híveinek kihirdette.

Emlitsem-e újabb oknak a kántorság 
terhességét, mikor a téli 25—3d fokos hi­
degben megfagyott ujjakkal nyomkodja 
az orgona billentyűit fél. háromnegyed 
óráig s nem egy szerez magának hiányos 
öltözete miatt .mert hisz erre nem igen

egy kisebb igényű ember a csizmáját lacs hol ide,' hol oua vándorol. így áll a j telek. De tudod-e, nem akarok csak úgy 
még tükörnek is felhasználhatta volna. A szekér egészen Múzsa kertjének a kéri- | tenni, mint a többi legény, hiszen láttam

én eleget, voltam az urak között is, — 
hát úgy urasan akarlak elvenni. Gyere 
velem, most

menyegzőjére se tehetett volna nagyobb tése alá.
Péter tüzesen, vadul táncol. Egész 

erejét beleöli s fel-fel Tapogatja Zsuzsit, 
aki nem tudja mire vélni a nagy erőlkö­
dést. De akarva, nem akarva belenyug- 

olyan bolondul járta a tán- szik. hiszen Péter tudja, hogy mit csinál,
kitanult legény, aki sokat látott már.

— Gyere ki Zsuzsi a tánc után egy

tisztességet. Így ment a táncba. Zsuzska 
is ott volt. de rajta bizony semmi változás 
se látszott. Ö csodálta legjobban Pétert, 
aki. mintha a nyakába akasztották volna 
a világot
col. Pörgetett, csaliázott, verte a lábát, 
elpergett tőle s elölről kezdte az egészet. 
Közben retjélyesen • mosolygott, mint aki 
nagy titkot tud s lesi a percet, amikor ezt 
u titkot legalkalmasabb pillanatban súg­
hatta el. Mert hiszen Péter most akarja 
legénykedéseire a koronát felrakni. Nem 
hallott még ilyet a falu s hej meddig is 
fogják majd mesélgetni az öregek, ho­
gyan tett az a Péter, aki a huszároknál 
a káplárságig is felvitte.

mindjárt. Gyere szökjünk 
meg. Ott van a kert végében a kocsi, el­
megyünk a Hámosra s majd egy. vagy 
két nap múlva visszakerülünk s azután 
megtartjuk a lagzit is. Gyere no!

A lány. hogy Péter szökést emlege­
tett húzódott a legénytől. El is szaladt 
volna, ha Péter nem fogta volna úgy a 
kezét. Szinte félt tőle s szépen kérő han­
gon mondta:

— Nem Péter. En szívesen a felesé­
ge leszek, szívesen kendhez megyek, — 
de nem elszökve. Mit szólna a falu. a 
szülém? Azt csak az urak tehetik.

Pétert elragadta az indulat. Egész 
terve veszélyben forgott, már pedig abból 
ő egy cseppet se enged. Dühösen kap a 
lány dereka után. felkapja s indul vele a 
kert ajtónak. Zsuzsi ellenkezik s vadul 
kapkod, de a legény erősen leszorítja a 
a karját. Kiált, de a muzsikaszó elnyom­
ja a kívülről jövő hangot, vonaglik tehe­
tetlenségében. de egy utolsó erőfeszítés­
sel kikapja kezét s a másik pillanatban a 
volt huszárkáplár s a falu legrátartósabb

szóra!
Zsuzsi gondolja, hogy itt valami ké­

szül, szégyenlősen, pirulósan szabadko­
zik:

Hideg van kint Péter, itt is meg­
mondhatja. ha nehezet akar mondani.

— Nem akarom én azt mindenki or­
rára kötni, csak egy szóra gyere, vissza­
jövünk mindjárt.

A lány nem akar ellenkezni s mire 
a nóta a végére ér s mielőtt egy másikat 
kezdenének kézen fogva megindulnak ki­
felé. Péter büszkén visszanéz a tánco­
tokra és huzza Zsuzsit maga után.

Megállanak az ajtó előtt, de Péter 
csak tovább biztatja a lányt, aztán még 
még tovább, mig csak a kert ajtajához 
nem kerülnek.

— Tudod-e Zsuzsi, hogy feleségül 
akarlak venni. Éppen nekem valónak néz-

A Mózsi kertje alá pedig nagy csen­
desen egy szekér húzódott le. A saroglyá­
bán holmi ennivaló, hiszen Hámosnál 
szükség van erre is, nincs ott korcsma és 
korcsmáros. Nagy ügyesen szénából még 
ülés is van a kocsi derekában s egy nagy 
bunda rajta. Szükség van arra ilyen idő­
ben. A bakon a két legény lassan beszél­
get. csóválgatják a fejüket, mint akik nem 
tudnak valamit egészen elhinni. Közbe- 
közbe bátoritásul, vagy melegítőül — ku-



a fogadó küldöttségek tagjaitól rövid, szí­
vélyes beszélgetés után búcsút vett.

Délután.
Még ki sem pihenhette az utazás fá­

radalmait. délután 3 órakor Jenák! dr.- 
ral es Kapca József paszionista atyával 
felment a kisszemináriumba és kezdetét 
vette az apostoli munka: a lelkek előké­
szítése a Szentlélek méltó befogadására.

A napi munkának nem volt vége a 
délután 6 órai Mária-ájtatosság után sem. 
mert Karácson praelátus-plebános beszé­
de után sokan maradtak ott. hogy a bán- 
bánat szentségéhez járuljanak.

Kedd: Már kora reggel nagy gyüle­
kezés. Negyed 9 órakor nincs a templom­
ban talpalatnyi hely. A bérmálandók két 
hosszú sorfala közt a helyi papság és a 
minorita rend növendékei kisérik be a iö- 
pásztort a templomba. Minden lélek ajta­
ja felpattan és a régen érzett szomjúság­
gal fogadja a főpapi áldást. Rövid adorado 
után megkezdődik a szent mise. mely alatt 
az ifjúság énekel. Szentmise végén Bo­
ros püspöki titkár mond a szószékről 
megkapó beszédet a bérmálán dókhoz a 
szeretetné, kötelességteljesitésröl és a 
lelki tisztaságról. A heszé'd végeztével 
megindul a hatalmas áradat, hogy az ud­
varon : gialjon helyet. Itt volt napsütéses, 
szép májusi reggel a bérmálás. Az apos­
tol-mód imádsága alatt itt erősítette meg 
375 ifjú Imét a Szentlélek Úristen áldó 
szent kegyelme ....

Bérmálás után tisztelgő küldöttségek 
járultak a fi.pásztor elé. Tanárok. Oltár­
egylet. Kongregátió. Szt. Ferenc harmad­
rendű. KeresztényszOviálls Egyesület sth. 
melyek mindege ikét a plébánia kert ár- : 
nyas iái alatt fogadta. Magán látogatók ; 
is igen sokan keresték tel.

Délután.
Két ófától kezdődik leányiskolák j 

növendékeinek gyónása, mely után a Ke- ¡ 
gvelmes ur több magánlátogatást tett. !

legényének. Sándor Péternek arcán ha­
talmasa: -saltan a dóig.i- leány kéz. . . . 
aztán a második . . . harmadik. . .

Péterünk először gúnyosan kacag, 
m.ód meghökkenve áll meg s elereszti a 
leányt. Zsuzsi egy pillanat alatt tovább 
szokik s fenyegetve kiált vissza:

- |)e megszálta az urhatnámság. 
Viaskodjék csak mással s ha ismét velem 
lenne akarhatnékja. csereztesse ki jól a 
képét!

Azzal már be is szaladt a táncolok
közé.

A büszke Sándor Péter pedig, aki a 
huszároknál a káplárságig is felvitte, aki 
sokat látott és sokfelé járt, aki a legna­
gyobb legény volt, pironkodva, szégyen­
kezve állom odébb.

Esztendőre pedig elvette az esküdték 
Borisát, nem mert ott lett volna a legtöbb 
járandóság ló. tehén meg föld is. 
rég lecsúszott már. — hanem, mert ugyan 
ki ment volna ahhoz a bolond hires Pé­
terhez feleségül, akit kosár helyett a 
gazdag Zsuzsi még jól meg is pofozott s 
amiért tudja az ég meddig fogják még a 
legényeknek mondani az anyák : — csak 
szöktessen kend is, mint a ..hires" Péter!

az
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A távozás.
Csütörtökön délelőtt 11 órakor ha­

gyott itt bennünket jóságos Püspök 
Atyánk. Amint érkezése és itt léte. ugv 
távozása is diadalul volt. Hosszasan er­
ről írni nem lehet. Azt látni kellett. Ta­
lán sohase éreztük ennyire, mint most, 
hogy főpásztorunk az Isteni szeretet szik­
ráit hordja szét közöttünk.

Nem uj korok irányzata ez. hanem 
az őskereszténység szellemének újraéle­
dése. Az evangélium közvetítésének ál­
dással teljes módja.

Százak álltak az utón. Százak kisérik 
esdö imádsággal további utjain. A hitköz­
ség vezetői hálás gyermeki szívvel mon­
danak búcsút a mindeneket megújító 
apostoli munkáért, a lelkeket ujjászülö 
nagy szeretetért.

Délután Soóthy Gyula kanonok szószék­
re ép és májusi ájtatosság előtt rövid szt. 
beszédet mond. Az ájtatosságot a püspök­
ül tartotta.

Ma mutatkozott be az ad hoc alakult 
énekkar, mely Zsizsman Rezső zenetanár 
vezetésével adta elő a Range lingua. Re­
gina coeii. Tantum ergo darabokat kiváló 
sikerrel.

Szerda.
Borús reggel, de lassan kitisztul. S 

óra után kezdi a Kegyelmes ur szent mi­
séjét. Már LTiclmutatáskor ragyogó nap­
sugarak szűrődnek be. Festőién szép volt 
a bérmálkozó leánykák fehér ruhás, ró- 
zsakoszorus kis serege. ¿80 tiszta lélek 
várta Szentlélek Isten megerősítő kegyel­
mét. kikhez bérmálás előtt Roska Jenő 
hitoktató segédlelkész intézett rövid, de 
megkapó beszédet a Szentlélek hét aján­
dékáról.

tA bérmálás napfényes időben volt. 
Nagy rózsaláncot alkottak a leánykák a 
plébánia kert utcáin. így látszott rajtuk 
a várakozó, meghatott lélek hullámzása, 
mely csak akkor csendesedett le. mikor a 
bérmálás végeztével a templom főoltá­
rától jóságos Püspök Atyjuk buzdító, bá­
torító szavát hallották, áldását fogadták

Bara Ferenc
r. kath. kántor-tanító

F felirásu gyászkeretes levél áll ke­
zemben. Hideg megdöbbenés, fájó mély I érzés fut végig egész valómon.

Nein a „szerető férj. édes apa. önzet­
len testvér és igazi jó rokon" halála vált­
ja ki ezen érzéseket, hanem a tanítvány 
hálaérzése első tanítója, mestere iránt.

Bara Ferenc 05 éves korral s 44 év 
emésztő munkájával, mintegy termelte a 
kultúra zsenge virágait, a legkicsinyebb 
nemzedéket is formálta hasznos polgá­
rokká.

„Pihenés".
A szünetnélküli aposoli munka, ha 

láthatóan nem is. de tényleg megviselte a 
Föpásztort. Mégis fogadta az öt kereső­
ket. Késő órákba nyúltak a magán ki­
hallgatások. melyek folyamán a társada­
lom minden osztályából volt az. emberek­
nek mondani valójuk.

Délben ifj. dr. Ugrón Gábor ny. fő­
ispán. hitközségi fögondnok vendége volt 
a Kegyelmes ur. ahol a ház ura és úrnője 
a legnagyobb szeretettel fogadták magas 
vendégüket. Ebéd után végig hallgatta a 
Kongregátió csütörtöki ünnepélyén elő­
adandó „Két világ határán" c. színmüvet.

A kongregátió ünnepe.

Es ezen hosszú idő alatt, a sok-sok 
tanítvány részéről dúsan megszerzett há­
la tolul toliamra. A mai korban élt. de 
nem a mai korból volt.

A veleszületett jóindulat a szeretet 
melegében olvadt föl és itatta át minden 
munkáját. Szeret mindenkit, s öt is sze­
rette mindenki. Gyermekkorától kezdve 
összemelegedett a néppel, melynek kö­
rében született és amelyért egész élete 
munkáját szenteli. Nem kívánkozik onnan 
máshová, atyja oldalánál. - - aki szintén 
kántortanitó volt. 
atyjától is örökölt igazán kántortanitó! 
vér lelkesedést, huzgóságot. hivatássze- 
retetet.

A délután folyamán, késő estig folyt 
a felnőttek gyóntatása. Férfiak, nők. tn- 
noncok. iparos segédek, ural: és szegé­
nyek egyaránt. Rég nem látott emberára­
dat törekszik a templom felé a ó órakor 
tartandó Kougregamsta tag felavatásra. 
De már 5 óra után csak nagy átrakodás­
sal lehet bejutni. Magam is kivéti marad­
tam a tanonc iskola tanulóival együtt. 
De az üveg ajtón át látom, hallom, hogy 
Soóthy kanonok már megkezdte ünnepi 
beszédét.

húzódik meg s az

Barátait, tisztelőit nem alul a sárban, 
de a nemesebb érzésű emberekben és 
társaságokban keresi. Egyformán lelke­
sednek érte kortársai és a papság.

Azért arra az uj slrdomb felé, mely 
kézdiszárazpatakon. az uj temetőben áp­
rilis ¿9-1 ke óta áll, nemcsak a vérrokonok 
könnyzápora, de a lelki rokonok, jó ba­
rátok s annyi tanítvány engesztelő imája 
is száll.

Mikor a tőpásztor hivó szavára az 
oltár elé lép ¿II felnőtt és ¿¿ polgári isko­
lás leány, felcsendül kongreganista test­
véreik karéneke. Jaross Béla és Roska 
prezesek szavai után elhangzik a szivekbe 
vésett eskü: Szentséges Szűz. Isten any­
ja Mária, téged úrnőmnek, szószólómnak 
és anyámnak választalak. Nekem pedig külön is van hozzád egy 

pár szóm. jó tanítóm!
Neked köszönöm nagyrészt, hogy kü­

lönös szereteteddel és tanításoddal ki­
emeltél a sorból, melyben születtem és rá­
segítettél magas rangra, melyet meg nem 
érdemeltem. Nemes alakod mindig él előt­
tem: ez most ereklyévé vált s az arany­
foglalat rá legyen a kegyelet, amellyel 
őrzöm, a hála pedig az ima, melyet örök 
boldogságodért fölajánlok.

Utolsó nap.
Kora reggeltől gyóntatás. A szom­

széd falvak és fillálisokból sokan jönnek a 
bérmálás szentségét fölvenni. Jobbára 
felnőttek, de vannak az első két napról 
elmaradt gyerekek is. Karácson praelá- 
tus-plébános rövid szt. beszéde után a 
kert utjain álltak fel a bérmálkozók, akik 
között többen voltak 60. 70 éven felüli 
nők és férfiak is, ¿4¿-en. Paptanitvány.
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HIRE K. Tanulmányul. A kolozsvári Marianum 
nagyobb kongregációjának tagjai tanár­
nőik. valamint dr. Hirschler József plébá­
nos és dr. Kunz Ferenc segédlelkész ve­
zetése alatt érdekes tanulmányutat tettek 
e hó IS—19—20-án Radna, Vajdahunyad. 
Gyalár, Piski, Gyulafehérvár nevezetes­
ségeinek megtekintésére. A természet 
szépségi. a technika vívmányai, a művé­
szet alkotásai egyesültek a vallásos buz- 
góság lényeivel. Látták azokat, örültek 
mindennek és buzgósággal imádkoztak. 
Radnán a boldogságos Szűztől kértek 
pártfogást; Hunyadon a szép múlt és ha­
talmas jelen ragadta meg lelkűket: a gya- 
lári vidék és az egyik hegycsúcsról a má­
sikra lebegő csillék, a gyulafehérvári 
glossák, az arany kódex, a könyvtár, az 
egyházmüvészeti és régészeti muzeum, a 
székesegyház, a püspöki palota, a dévai 
vár képe, a Maros áradása minden kirán­
dulónak élénken fogja emlékébe idézni, 
amit az intézetben is oly sokszor halla­
nak, hogy az igazi kultúra a keresztény­
séggel együtt él. együtt virul.

A papnövelde aranykönyvéböl. A
zsinatvizsga alkalmából a papnövelde 
könyvtára alapjára adományoztak;
Dr. Lukács József 
Dr. Balásy József 
Hohoth A. József

A kápolna alapra:
Dr. Lukács József 
Dr. Balásy József

Retribuere dignare Domine omnibus 
nobis bona facientibus.

Figyelmeztetés. A gyulafehérvári r. 
kath. hitközség adózó tagjait értesítem, 
hogy az cgyliáztanács határozata értel­
mében az 5 százalékos egyházi adó kive­
tési lajstroma elkészült és folyó év május 
hó 24-től nyolc napon át a városházánál 
megtekinthető Pauhrovszky Gyula városi 
ellenőr ur irodájában, hol bárki kellő 
felvilágosítást nyerhet. Gyulafehérvár. 
1914. május hó 19-én. Róm. Kath. Plébá­
niai Hivatal.

hó 2-án Gyulafehérvárt, a róm. kath. fiú 
elemi iskolában tartandó közgyűlésére. 
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A múlt évi gyűlésről felvett jegy­

zőkönyv felolvasása.
3. „A jellem, mint példa és hatása". 

Felolvassa: Szőts András nagyenyedi 
r. k. tanító.

4. „Erdély romjai fölött". Márton 
Ferenctöl, szavalja: Wachek Zsófia boi- 
czai r. k. tanitónő.

5. A Státusgyülési tagok választóbi­
zottságába egy egyesületi tag kijelölése.

6. Pénztári jelentés az 1913. évről.
7. Indítványok.
8. Tisztujitás.

A VII. szám U püspöki körlevél tartal­
ma: Az eltörölt ünnepeken házasság hir­
detés eszközölhető, inig ellenkező intéz­
kedés nem történik. Az 1868. XXXVIII. 
te. 25. S. tv. miniszteri rendelet közlése, 
amely szerint a polgári községnek szabad­
ságában áll a hitfelekezeti iskolát fejlesz­
teni is. A tanítók lakás és kerti illetmé­
nyéről szóló miniszteri rendelet közlése. 
Miniszteri rendelet arról, hogy rendes ta­
nítóul csakis képesítő oklevéllel már tény­
leg bíró egyén alkalmazható s a katonai 
szolgálatra bevonult tanítókat nyugdíjas 
tanítókkal helyettesíteni szabad. Kongrua 
kiegészítés. A belkczelésre szánt alapító- 
levelek illetékmentesek. Andrássy Jó­
zsef keresztlevele kerestetik 1786—1788. 
évben. A Jézus Társaság a Mária kon- 
gregáció-Ottlionban (Budapest, Vili., Ho- 
ránszky-utca 20.) július 1—5, 13—17. 27— 
31. augusztus 3—7, 16—20, 24—28. között 
papoknak lelki gyakorlatot tart.

A papnövendékek ez utón is hálás 
szívvel mondanak köszönetét főméit, hg. 
Hohenlohe K. Egon prépost-plébános ur­
nák. ki egyházi kitüntetése alkalmából ! 
100 koronát küldött a kispapoknak.

Múlt számunkban közölt kedves kis 
költeményt Brassóban elszavalta a fö- 
pásztor jelenlétében Veress Ilonka 11. polg. 
iskolai tanuló s mint Írják onnét: ..igazi 
lelkesedéssel és szivbeli meggyőződéssel"

Mindazon érdeklődőknek, kik esetleg 
a Magyarzsákodi kántortanítói állásra 
pályázatukat benyújtani akarták: iskola­
szék ezúton tudomásukra hozza, miszerint 
pályázatuk tárgytalanná vált, mivel az 
állás régebbi tanítója vissza maradt. — 
Iskolaszék.

Választmányi gyűlés. Az Érd. r. kath. 
Írod. Társ. választmánya i. hó 19-én gyű­
lést tartott, amelyen megjelentek Balázs 
Endre dr. elnök. Tamási Áron nagypré­
post, Zomora Dániel. Kóródy Péter dr. 
praelátus-kanonokok. Héjjá Kálmán közp. 
pénztáros, Cserni Béla dr. ny. főgimn. ta­
nár, Kóródy Imre köz. pénzt, ellenőr, 
Kárpiss János főgimn. igazg., Király Gás­
pár. Albert Vilmos főgimn. tanárok. A 
gyűlésen többek közt foglalkoztak a szé­
kely irodalmi társulatok alakításának a 
kérdésével is. A választmány a maga ré­
széről pártolja az ügyet s csatlakozik a 
mozgalomhoz. Elhatározta, hogy minden 
alakuló gyűlésen képviseltetni fogja ma­
gát.

9. Jövő gyűlés helye és idejének ki­
tűzése.

A gyűlést reggel 8 órakor szem mise 
előzi meg az irgalmas nővérek templo­
mában. Délután 1 órakor társas ebéd. — 
Gyulafehérvár. 1914. évi május hó 5-én. 
Az elnökség.

Gyermek kiállításokat azért rendez­
nek. hogy az egyes tápanyagok értékét 
megállapíthassák. A legnagyobb dijak 
nyertesei azok a szülök, akik elválasztás 
pillanatától kezdve Phosphatine Falieres­
ei táplálják a gyermeket, mert kit azzal 
táplálnak, szépen fejlődik és nem kap bél­
hurutot. Világhírű gyermekorvosok egy­
hangú véleménye, hogy a gyermek táplá­
lását az elválasztás idejétől a legtökéle­
tesebben a világszerte kedvelt „Phospha- 
tine Falieres tápszerrel eszközölhetjük.

Nyilvános elszámolás és köszönet.
Ujtusnád uj plébánia 1912. julius 1. vert ki 
Tusnád anyakasból. Szokás szerint üresen 
bocsátotta el az anya lányát, mert Kór'di 
Albertbá' szerint „a kivert rajt üres kap­
tárba eresztik". A pap még most is bér- 
házban lakik, pünkösdre ha bevonulhat­
na peres hajlékába. Az Ur Jézusnak van 
ugyan háza. de nedves, dohos, penésze*, 
ki kellene takarítani, de pénz őfelsége néi- 
kiil nem lehet. A templom Páduai Szem 
Antal védnöksége alatt lévén Püspök Ur 
Önagyméltósága idei 1392. sz. engedélye 
folytán Szent Antal perselyeihez s egyes 
jámbor adakozókhoz segélyért folyamod­
tunk f. évi iebr. 28. kelt. 40. sz. kérésünk­
ben. Alázatos kérésünket több oldalról 
meghallgatták, szegény templomunk kija­
vítását sokan „megpártolták". Ezen ke­
gyes adományokért minket a kötelesség 
és a hála nyilvános köszönetre szólítanak. 
Az ujtusnádi templom javára adakoztak; 
Bartha György és neje 15, Péter Antal és 
neje Tiürdő 10, Kovács Ignác inávör Bük- 
szád 1. N. N. Brassó 4. Éltes Elek s társai 
30, N. N. Gyóalialu 20, Sz. Ferenc-rendi 
zárda Vajdahunyad 2. Szabó György esp. 
pl. Gyószentmiklós 2, Lelkészi hivatal 
Alsójára 1. Sz. Ferenc-rendi zárda Foga­

in. Rettegi József pl. Esztelnek 1, 
Oláh Dániel főesp. Kszlélek 2. Sánta An- 
gelusz zi. Szárhegy 5. Sz. Ferenc-rendi 
zárda Dés 3, Pap Tamás esp. pl. Nykösz- 
vényes 2, Bálim Endre esp. pl. Harasztos 
3, dr. Kászonyi Alajos pl. Karcfalva 2, 
Rk. Egyház Gyimesfelsőlok 1.20. Magdó 
Mihály pl. Marosujvár 5. Kiss András pl. 
Oroszhegy 2, P. Sz. Szováta 4. Csató Fe­

in.— K 
5.— K
3.— K

10.— K 
5.— K

Évzáró gyűlés a kispapok Egyháziro- 
dalmi Iskolájában. Folyó hó 17-én sikerült 
diszgyiilés keretében számolt be a kispa­
pok Egyházirodalmi Iskolája ez évi műkö­
déséről. A gyűlést Veress Ernő elnöki 
megnyitója vezette be. Beszédében a kis- 
papilélek sz. idealizmusát fejtegette. Nagy 
vonásokban vezetett végig a theologia és 
bölcselet, az aszkézis és az életeszmé­
nyek egész sorozatán, amelyek együttvé­
ve alkotják azt az ideális rendet, amely 
a kispap gondolkozásának s egész akarati 
ténykedésének szabálya. A nagy tet­
széssel fogadott beszéd után a férfikar 
Schubert F.: „Az éj!" c. darabiát adta 
elő. Petres Kálmán,: „A szerkesztői fiók 
tanulságai“ c. alatt olvasott fel igen ér­
tékes megfigyeléseket., amelyre aztán a 
főjegyző, főkönyvtáros és pénztáros je­
lentése következett. A pályatételek ered­
ményének kihirdetése után a gyűlést tá­
rogató szóló fejezte be harmonium kísé­
rettel. A gyűlés végén ft. dr. Jakuhek 
István, a helybeli zárda aligazgatója az 
Iskola alapitó tagjai közé lépett, amelyért 
az iskola ezúton is hálás köszönetét fe­
jezi ki.

Novak Ferenc, városunk .36 éven át 
volt polgármestere, megrongált egészségi 
állapota miatt 1914. junius I-töl kezdve 
nyugaomba vonul. A városi árvaház épít­
tetése az ő nevéhez fűződik, az aszfalt 
burkolat és villanyteelp létesítése szintén 
az ö érdemeit hirdetik. Érdemeit a város 
azzal kívánta honorálni, hogy egyik terét 
az ö nevéről Novák Ferenc térnek ne­
vezte el. Kívánjuk, hogy a jól megérde­
mel nyugdijat még sokáig élvezhesse.

ras

Meghívó. Az alsóíehérmegyei róm. 
kath. Tanítóegyesületnek 1914. évi junius
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Hálókocsik közlekednek:
Budapest keleti p. u.—Bukarest között 

(Aradon át).

Ételek tálcákon (Tabletten) 
a kocsikba adatnak :

Étkezőkocsik közlekednek :

Budapest keleti p. u.—Piski között.

Budapestről

Budapestről 
Bukarestből

Budapest keleti p. u.—Piski között.
ind. 930 este 
ind. 417 (1. u-

— ind. 210 d. u.
— ind. 505 d, u.

ind. íí10 d. u.

Budapestről 
Piskiról —

ind. 455 regg.Piskiról
Szolnokon a 60ti. sz. vonatnál.

Budapest nyug. p.u. -Maros-Vásárhely között
ind. 1050 éjjel 
ind. o30 d. u.

Budapestről — —
Maros-Vásárhelyről

A hálókocsit úgy az I., mint a II. oszt. jegy gyei 
bíró utasok használhatják pótdij lefizetése mellett, ki­
véve a brassö— bukaresti viszonylatban a Budapest kel. 
p. u.—Arad—Bukarest között kötekedő hálókocsikat, 
melyek csak I. oszt. mnnetjcgyekkcl vehetők igénybe.

Az étkezőkocsik étkező termeit külön 
illeték fizetése nélkül I. vag}- II oszt. me- 
netjegygyel bíró utasok vehetik igénybe.

KÖZMŰVELŐDÉS

Szerkesztői üzenetek.

1914. május 236

nők ur a papitelek árába 500 K-t. a tem­
plom kijavítására 100 K-t ajándékozott fi­
zessen meg a Jézus ezerszeresen ugv ö 
neki. mint a legkisebb adakozónak. Hálás 
köszönetünk nyilvánítása után alázattal 
kérjük a buzgó lelkeket, kegyeskedjenek 
legalább a Sz. Antal perselyéből felsegí­
teni Sz. Antal templomát. Az uj tusnádi 
hívek áldozatkészségét a 4000 koronás 
papitelek, építkezések, templomi felszere­
lések eléggé igénybe vették. Ujtusnád. 
1914. V. 1.5. György Lajos lelkész. Kóródi 
András megyebiró.

Emésztési zavarok csecsemőknél.
hasmenés, hányszékelés. bélhurut stb. 
mindig csak helytelen táplálás következ­
ményei és e rettegett betegségek már sok 
gondot és bánatot szereztek az aggódó 
szőlőknek. Ha azt akarja, hogy gyermeke 
egy igazán jóízű és könnyen emészthető 
táplálék mellett szépen fejlődjék, úgy ad­
jon kedvencének Nestlé-féle gyermek­
lisztet. Próbadobozokat teljesen díjtalanul 
küld a Henri Nestlé cég, Wien. I.. Biber­
strasse 57 I1.

rene pl. Sz. Pálialva I. Sz. Antal persely 
Nagyenyed 2. Merza István pl. Erzsébet­
város I. Lelkészi Hivatal Hodos 1.80. Plé­
bániai Hivatal Kapnikbánya 3. Sz. Ferenc- 
rendi zárda Marosvásárhely 5. Varga 
Sándor pl. Szőkefalva P. Albert Kas­
sian Cssomlyú 5, Fáraó Simon pl. Szép- 
viz 5. Rk. Plébánia Brád 2. Lukács Vilmos 
Cssztdomokos 2. Bariba Szolán pl. Ve­
restorony 3. Rk. Plébánia N-kászony 2. 
Take János íöesp. pl. volt tusnádi káplán 
! htró 2o. Fekete Imre pl. Rákos 3. Sebes­
tyén Mózes pl. Zetelaka 5. Albert Zsiga 

!. Kjakabfalva 5. Nagy Mihály cement- 
gyáros Kézdivásárhely 50. Sz. Ferenc- 
rendi zárda M edgy es 2. Vi'mán Géza pl. 
CSu-SzL-Tamás I. Plébániai Hivatal K-- 
keményialva 5. Kádár József pl. Mind- 
szent 4. Mátbc István íöesp. Abrudbánya 
5. Szt. Antal persely Csatmárton 10. And­
rás Péterke pl. Szlélek 1. Bajna Ferenc 
pl. Csatószeg 5. Ince Domokos pl. Szt.- 
Gyorgy 1". Barthos Mihály pl. Komós 12. 
I V,bordán Károly esp. pl. Segesvár 2. Vé­
gi;! bármennyire is tiltakoznék, de szó 
nélkül nein hagyhatjuk azt. hogy nagys. 
és ((¡tisztelendő dr. Kóródi Péter kano-

A. I. Bolya Vgy hiszük Ön is hallotta, mit 
müveit a remetei ember az ökrével. Az atyafi 
közel állott az ökréhez és az ökör — meleg 
nyár lévén a legyeket akarta el hajtani 
magáról. Egyszer az ökör farka épen a gaz­
da szemébe vágódott. Megharagszik a gazda 
s azonnal fejszét ragad, hogy levágja az ökör 
farkát. Közben mégis megsajnálja az ökröt, 
s nehogy nagy fájdalmat okozzon neki. da- 
rabonkint vagdalta le az ökör farkát. Hason­
ló dolgot müveinek azok is. kik a magyar al­
kotmányt. mivel az szemükbe vágta eljárásu­
kat. hazafias aggodalommal csak részletekben 
vágják ki a nemzet leikéből.

1512—1914. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az erdélyi róni. kath. státus kézdi- 

vásárhelyi és székelyudvárhelyi főgimná­
ziumához egy magy-német szakos tan­
székre ezennel pályázatot hirdetünk.

A helyettes tanár fizetése 1600 ko­
rona. a rendes tanár fizetése 2400 korona, 
annak idején öt, egyenként 200 korona 
ötödéves korpótlék. Kézdivásárhely! 500.

Alkenyér—Kudsir. VisszaOda
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Fényképészeti kellékek és gépek
eredeti
gyári
árban.

finomabb 
kivitelű 
gépek 
havirész- 
íefíize- 
tésrç is 
kaphatók

Schaser Ferenci
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GYOLflfEHÉRUfiRT,
könyv- és papirkereskedésében.
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SZABÓ AURÉL egyházirulia készítő
BUDAPEST - KE L E N F Ö L Ü.

Őskeveszténv
(antik, penula)

alakú miseruhák árai az öt résszel

Félselyem datnasztból paszo- 
mántból készített kereszttel 
és selyem hímzett J. H. S.-el 
arany paszománttal 40.— K 
selyem

Külön szövött elő és hátke­
reszttel könyü tisztaselyem 
damasztból arany pa­
szománttal 
selyem
Négyszeresen aranyo­
zott paszománttal

Selyem hímzéssel S0 koronától 
feljebb.

MEGTEKINTÉSÜL
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i I 45.— K

50.— K 
56— K

62.- K

ÖSKERESZTÉNY VAGY BORROMÄUS CASULÁT ÉS PLUVIALÉT IS KÜLDÖK
de ezen esetben kérem a ruha színét és az árat. amibe kerülhet közölni.

Szállítok azonkívül bármily elképze hető egyházi ruha és fehérneműt, úgy­
szintén egyházi szereket.

A LEGOLCSÓBB CÉG

KÖZMŰVELŐDÉS 7.

illetékes tényezőket, hogy együttes kérés­
sel támogassák ezt a város érdekében 
igazán fontos mozgalmat.

109 korona 80 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Borbánd köz­
ségében leendő megtartására 1914. 
évi junius hó 10-ik napjának délutáni 4 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet ígérőnek, szükség eseté* 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülíoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. törvénycikk 
120. §-a értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

466—914. sz. végr.

Árverési hirdetmény.
bírósági végrehajtó 

1881. évi LX. törvénycikk 102. §-a ér­
telmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1914. 
évi 4728. számú végzése következtében 
dr. Cseke Vince ügyvéd által képviselt 
Ruszan Miklós borbándi lakos jav. nagy- 
enyedi lakósok ellen 1277 korona s jár. 
erejéig 1914. évi április 27-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le- és fe­
lülfoglalt és 2500 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m.: 1 cséplőgép, 1 gőz 
locomobil. amelyek özv. Román lzsákné 
100 kor. s. jár. kielégítésére is nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gyulafehérvári kir. 
iárásbiróság 1914. évi V. 473—1. számú 
végzése folytán 1277 korona tőkekövete­
lés. ennek 1914. évi március hó 22. nap­
jától járó 6 százalékos kamatai, egyhar- 
mad százalék váltódij és eddig összesen

Alulírott az

Gyulafehérvár, 1914. május hó 18.
Szentmiklósy András

kir. bír. végrehajtó.

Fehér vászon- és lenrongyok bármily 
mennyiségben vétetnek :

Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

1914. május 23.

Székely udvarhelyt 600 korona lakáspénz, 
s esetleg elölépés magasabb fizetési fo­
kozatba. Ezenkívül az állam által a ren­
des tanároknak adott rendkívüli fizetés- 
kiegészitési segély, mint személyi pótlék, 
a szolgálati időnek megielelőleg.

Az állások betöltése az állammal kö­
tött szerződés értelmében miniszteri ki­
nevezés alá esik.

Az életkort, vallást, családi állapotot, 
hadmentességi viszonyt, végzett tanul­
mányt és netán eddigi szolgálatot igazoló 
okmányokkal és tanári oklevéllel felsze­
relt folyamodványok f. évi junius hó 21-ig 
bezárólag gróf Majláth G. Károly v. b. t. t. 
erdélyi püspök ur őnagyméltóságához 
Gyulafehérvárra nyújtandók be.

Kolozsvárt, 1914. május hó 19.
Br. Szentkereszty Zsigmond alelnök.

P. Jánossy Béla dr. titkár.

Pályázati hirdetmény.
A jobbágyfalvi (Marostordamegye) r. 

k. kántoriamtól állásra pályázat hirdette-
tik.

Javadalma: 38 hold 1256 négyszögöl 
szántó és kaszáló tiszta jövedelme 240 ko­
rona: 26 véke törökbuza kepe, 38 K 40 
fillér; Rindsmaul-féle 400 koronás töke 6 
százalékos kamata 24 kor: 1000 koronás 
alapítvány 8 százalékos kamata 80 kor; 
1913. t.-c. szerint fizetés kiegészítés az 
államtól.

Kötelessége: Az összes kántori te­
endők végzése az anyaegyházhoz tartozó 
leány egyházakban is lelkész irányítása 
szerint; I—VI. vegyes osztály önálló ve­
zetése.

A kántori próbán személyes megjele­
nés kívántatik.

Pályázati határidő 1914. junius hó
10-ike.

Iskolaszék.

Városi ügyek.
Gyulafehérvár szab. kir. város taná­

csa közhírré teszi, hogy az 1914. évi I. és 
II. osztályú kereseti adókivetési lajstrom 
a városi adóhivatal helyiségében folyó hó 
ls-töl kezdve 25-ig közszemlére kitétetik, 
hol azt érdeklődők a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetik és esetleges íe- 
lebbezéseiket is beadhatják.

A városi párt. Újabb időben keveset 
hallottunk róla. Leltet, hogy csendben mű­
ködött. Mi nekünk azonban még egy Ígé­
rettel tartozik. Már évekkel ezelőtt szó­
vá tettük, hogy minő rossz az összekötte­
tés Gyulafehérvár—Kolozsvár, Gyulafe­
hérvár—Torda, Gyulafehérvár — Maros- 
vásárhely és a közbe eső helyek között. 
Ha Gyulafehérvárról a íentemlitett helyek 
bármelyikére akarunk menni reggel, ak­
kor Tövisen 2 és fél órát kell várakoz­
nunk. Pedig Tövisről reggel 6 óra 9 perc­
kor indul egy vegyes vonat Kolozsvár 
felé. s ehhez a vonathoz van csatlakozás 
minden irányban. A városi párt meg is 
ígérte, hogy szorgalmazni fogja a tövisi 
csatlakozást, de még e május l-töl érvé­
nyes útmutató nem csatol. Újból kérjük 
azért a városi pártot, ne hagyja elaludni 
a dolgot: ha szükség van szólítsa fel az

urna
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Sütöde és lisztraktár
Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat, kalácsot, továbbá 
fehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz­

malma őrleményei.

KÖZMCVELÖDES8.

I HINQER JÓZSEF I
i asztalos mester Gyulafehérvár. I
|P Széchenyi-utca 10. szám (saját ház), H

a Jickeli-féle vasraktárral szemben. ■

LÁBÚD JÓZSEF Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.(ezelőtt özv. Lakner Antalné) 

GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 
(a városháza szomszédságában.)

T

Lelkiisme­
retes pontos 
kiszolgálás.

Tervrajzok
díjtalanul
készíttetnék

Készít: épület munkát, festett, massiv, 
fournéros hutormunkát. portálé és bolt- 
berendezést. úgyszintén javításokat is 
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- 
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven­
déglői és ebédlöszékeket. tükröket méret 
szerint. — Raktáron tart minden fajta 

fakoporsókat is.
Szolid árak! Szolid árak!

8* 21—5?

II II
A plébániáknak és lelkész! hi- 
vataloknak szükséges összes

CvGYH. NYOMTATVÁNYOK
kaphatók a Püsp. Lyc. Könyv­
nyomdában Gyulafehérvárt.

Naponta 
friss 

élesztő !
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Géperőre berendezett müinté- 
zetében olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templom berendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.
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CVpy SCHÄSER FEPEfieZ \
ccpirkertsk. Gyulafehérvár.
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Most jelent meg !
fl JÉGUlLfiG - fi SfiRKKÜTflTfiSOK 

TÖRTÉNETE
Irta dr. CHOtpOKY )EftÓ «|y«t. tanár.

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány 
vértanúinak, a Pólusok meghódításáért évszázado­
kon át (olytaton, emberfeletti harcát ismerteti. X 
szerző maga is hires világutazó és tudós. E nagy 
értékű irásálian elénk tárja azoknak a nagy hősök­
nek — Hudson. Franklin. Scott — megrázó drá­
máit. amelyek az őrök fagy misztikus körében le­
játszódtak, Ez az első magyar munka, amely az 
északi és déli Sark meghódításának történetét adja. 
A gaidagon illusitrálf kőtat ára 6 korona s 

megrendelhető lapunk kiadóhivala utján.
54—6—10 _______

Katholikus családok lapja !

„É L E T“
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10. 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest, VII., Damja- 
nich-utca 50. .ló lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

Gyulafehérvár:.

1914. május 23.

Megbízható kath. cég !

f^uzsinszky Béla
oltárépitő

PÉCS, Tábor-utca '4. sz.

M Réz és vasbutorok, háló. ebédlő, 
kórházi és kerti berendezések, sod­
ronyágybetétek. kocsiülések, lóször 
és afrik madracok, divánok, rézkar­
nisok, ahlak-róletták, redőnyök, 
mosdóasztal és mosdó készletek, 
szoba kloset, fa- és széntartók, kály- 
haellenzök. tüzelő-készletek, ruha- 
fogasok, patkány és egérfogókat leg- 

jutányosabban szállít:
GARAI KÁROLy “
réz- és vásbutor készítő s

ARAD
JÓZSEF-FÓHE-RCEG-U. 11.
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